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Nagy ünnep előestéjén áll a katholikus világ. E 
hó 18-án ötven éve lesz, hogy Krisztusnak jelenlegi 
földi helytartója először lépett az Ur oltárához bemu­
tatni a Magasságbelinek első vérnélküli áldozatát, üt­
vén évvel ezelőtt, mint egyszerű káplán kezdette meg 
működését, de rendkívüli szellemi tehetségei, papi 
erényei, lelkének nemessége fokozatosan emelték fel­
felé, végre eljutott a legmagasabb helyre, szent Peter 
trónjára, honnan páratlan bölcseségővel s szivének 
atyai jóságával kormányozza az egész katholikus 
világot.

Méltó és igazságos tehát, hogy az egész keresz­
tény világ szivvel-lélekkel ünnepelje meg ezt a nagy 
napot, midőn Ő Szentsége aranymiséjét fogja bemu­
tatni. Méltó és igazságos, mert benne olyan legtöbb 
pásztort adott az isteni Gondviselés szentegyhazanak, 
ki szilárd kezekkel kormányozza szent Péter hajojat, 
megvédelmezi a támadásokkal szemben, melyeknek a 
mai kor sok hűtlen gyermeke részéről napról-napra 
ki van téve.

Épen azért tisztelettel és csudálattal tekint az egesz 
világ szent Péter trónja felé, mert X. Piusban beiga­
zolva látja, hogy az isteni Alapitó szikiara epitette 
anyaszentegyházát, melyen nem vehetnek erőt a pokol 
kapui sem. „

Fel tehát a szivekkel, fel a Jelekkel, ünnepeljük 
meg lelkesedéssel nagy napját 0 Szentsége aranyal- 
dozatának, kérjük a Mindenhatót, hogy szentegy aza 
felvirágoztatására ajándékozza meg Ot hosszú elettel, 
ajándékozza meg továbbra is a lélek es test ereje vei, 
hoffv vezérelhesse Istenhez a rábízott lelkeket, Hogy 
eloszlathassa a tóvelyek homályát, hogy terjeszthesse 
a mennyei világosságot a földkerekseg népéi telett.

Tartsa Isten Szentatyánkat,
Krisztusnak helytartóját! . . •

A püspök ur Ő Méltósága az arany mise alkal­
mából körlevelet intézett egyházmegyéje papjaihoz, 
mely köv. szól:

Szentsóges Atyánk X. Pius pápa ez év szeptem­
ber 18-án ünnepli pappá szenteltetesenek ötvenedik 
évfordulóját. Az egész kath. vdág ünnepe lesz ez, az

atyáé és a vele szeretetheti egyesült gyermekeké, az 
egyház látható fejéé és az ezen fő alatt egyesült híveké.

A nagy mélt. püspöki kar is sietett mindjárt az uj 
év alkalmát megragadni s felhívni a magyarországi 
katholikusokat a ritka ünnepre. Közös főpásztori le­
velet bocsátott ki, amelynek apostoli szavaival felújítja 
-1 pápaság isteni intézményében való erős hitet, fokozza 
ahhoz való tántoríthatatlan ragaszkodást, nagyobb vo­
násokban megjelöli az ünnepre való előkészulodés 
módjait, s intézkedik magának az ünnepnek megtar­
tásáról.

Midőn ezen főpásztori közös körlevelet közlöm, 
felhívom a t. lelkész urakat, hogy annak tartalmát a 
hivő néppel alkalmas módon és időben ismertessek 
meg; nem csupán egyszer, de többször is„ essék szó 
ez év folyamán a templomban a Pápa 0 Szentsége 
arany miséjéről, amikor is az erős hit szilárdságává! 
és a ragaszkodó szeretet melegségével szóljon a lelkész 
híveihez, buzdítva őket az egész keresztény kath. vi­
lággal való együtt ünneplésre, Szentsóges^ Atyánk 
iránt táplált gyermeki ragaszkodásuk és hódolatuk mi­
nél megfelelőbb tanúsítására.

Szatmár Németi, 1908. január 12-én.
Tibor,

püspök.

A közös pásztor levélnek a jubiláns nap megün­
neplésére vonatkozó része következő:

Az aranymise napját mint közös ünnepet szep­
tember 18-ika után következő vasárnapon — szeptem­
ber 20-án — üljék meg hazánkban híveink. Az előző 
(szombat) este az, Urangyala után Va órai harangszó 
figyelmeztessen 0 Szentsége jubileumára. Vasárnapon 
mondassák ünnepi szent mise Te Deummal, melynek 
végeztével kitett Oltáriszentség előtt imádkozzanak a 
hívek a Szent Atya testi, lelki jólétéért s nemes szán­
dékainak megvalósulásáért.

fo-y válik majd ez ünnep Szentséges Atyánk viga­
szára^ hűséges gyermekeinek örömére; ami örömünk 
az ő ereje, s az o vigasza a mi dicsőségünk lesz.

Az ünnepélyes szent misét a szekesegyhazban 
maga püspök ur Ő Méltósága fogja mondani.
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tiltakozó gyűlés.
Vármegyénkben a Szóohenyi- 

Társulat a magyarság ügyének hor­
dozója. Hasznos szolgalatokat tett 
fólszázados működése alatt, neki 
köszönhető, hogy nemzetiséglakta 
vidékeinken az idegen ajkú lakos­
ság gyermekei megtanulták és meg­
szerették édes hazánk nyelvét, mely 
első sorban épen őnekik használ 
és képez reájok nézve életfeltételt, 
hogy e hazában boldogulhassanak. 
Annál kellemetlenebből érintette 
nemes törekvései között a társula­
tot az a fószkelődós, mely várnie- 
gyénk határai közt a románság ré­
széről észlelhető. Távol legyen tő­
lünk, hogy ezzel az összes romá­
nokat vádoljuk. Ellenkezőleg, — 
azok legnagyobb része békés, a 
magyarsággal szemben türelmes 
nép, de akadnak egyes agitátorok, 
akik felzaklatják szenvedélyét, kon­
kolyt hintenek közéjük igaztalan 
vádakat kovácsolván a magyarok 
ellen, kiket úgy szeretnek feltün­
tetni, hogy a román népnek legna­
gyobb ellenségei, akik elnyomják 
a hazában lakó nemzetiségeket, még 
nyelvüktől is meg akarják fosztani 
őket.

Hogy mily igaztalanok ezek a 
vádak, azt bizonyítani teljesen fe­
lesleges. Sehol a föld kerekségén 
annyi jogot nem élveznek a nem­
zetiségek, mint épen Magyarorszá­
gon, ahol a magyarokkal teljesen 
egyenjogúak. Nálunk semmiféle ki­
váltságolt osztály nincsen, egyenlő 
törvények alatt állanak, egyenlők 
a jogok és kötelezettségek magyarra, 
horvátra, szerbre, tótra, románra stb.

Annál igazságtalanabb, annál 
bántóbb, hogy akadnak egyes svind­
lerek, kik természetesen anyagi 
czélokból, mert az ilyen felbujtókat 
köztudomás szerint jól szokták fi­
zetni, üszköt dobnak a békés pol­
gárság közzé, felkorbácsolják , a 
szenvedélyeket, megbontják a tár­
sadalom és az ország békéjét. Az 
ilyen alakokkal szemben az egy­
szerű tiltakozásnál még sokkal 
erősebb rendszabályokhoz kellene 
nyúlni. Ez azonban a törvényhozás 
és az igazságszolgáltatás feladata.

A Széchenyi-Társulat mint kul- 
turegyesiilet nem tehet egyebet, 
minthogy társadalmi utón foglal 
állást azon mozgalommsl szemben, 
melyet egyes román agitátorok a 
vármegye határai között kifejtenek 
és ellenakcziót indít, sorompóba ál­
litván a magyarságot, hogy őrköd­
jék és védekezzék igazságtalan tá­
madói ellen. Meggyőzni törekszik 
magát a román népet, hogy ne ül­
jön fel a lelketlen izgatok szavá­
nak, mert épen azok neki a legna­
gyobb ellenségei és korántsem a
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magyarok, kik testvérüknek tekin­
tik őket s magoknak semmi tekin­
tetben nagyobb kiváltságot nem 
biztosítottak. , , ..

A jövő hónapban tartandó köz­
gyűlés keretében akarja ezt az ak­
ciót a Széchenyi-Társulat megva­
lósítani. A közgyűlés előkészítősére 
tegnapelőtt egy szükebbkörü bi­
zottság előértekezletet tartott. En­
nek lefolyásáról tudósítónk a köv. 
számol be:

Szemben ama helyzettel, hogy nemze­
tiségeink országszerte lázasan forronganak, 
sőt az Astra emberei Szatmár falai alatt, 
Zsadányban gyülósezni merészkedtek, a vár­
megye nemzeti békéje lelett őrtálló Széchenyi- 
Társulat elhatározta, hogy felemeli méltóság- 
teljesen egy nagygyűlésen tiltakozó szavát. 
Ennek előkészítésére hívta össze dr. Falussy 
Árpád főispán, mint társulati elnök szept. 
14-re a városház tanácstermébe a választ­
mány nehány tagját és az előkészítő bizott­
ságot.

A teljes két óra hosszáig tartó ülésen 
az elnök mellett megjelentek Madarassy De­
zső igazgató, dr. Vajay Károly polgármester, 
mint társulati alelnök, dr. Kelemen Samu 
orsz. képviselő, Bodnár György tanfelügyelő 
mint aligazgató, dr. Fechtel János titkár, 
Faragó Ignácz jegyző, Csomay Imre, Chol- 
noky Imre, Ferenczy János, Jákó Mihály, 
dr. Keresztszeghy Lajos, Tankóczy Gyula 
és Thurner Albert ig. vál. tagok.

Az elnök örömmel jelentette be, hogy 
személyes felkérése folytán Széli Kálmán, 
mint az országos kulturegyesiiletek központi 
szövetségének elnöke es Rákosi Jenő táls- 
elnöke, az október A5-én tartandó nagygyű­
lésen való megjelenésüket már megígérték.

Biztos reménye van az elnöknek, hogy 
a nagygyűlésre még a köv. előkelőségek 
jönnek el: gróf Károlyi Mihály szövetségi 
társelnök, özv. gróf Károlyi Istvánná, gróf 
Károlyi Gyula és neje, gróf Dessewffy Aurél.

Az elnök a nagygyűlés kereteit saját 
tervei szerint előbb felállította, aztán meg­
töltötte tartalommal. Hangsúlyozzak itt, amit 
az ünnep részleteiről alább közlünk, az most 
még mind csak tervezet, melyhez az intéző 
vagy szereplő személyiségek beleegyezésének 
megnyerése szükséges.

A magasállásu vendégek a közgyűlés 
előtti éjjelre Nagykárolyban a grófi család­
nál és a főispánnál szállnak meg.

Október 25-én reggel fél 9 órakor ér­
kezés Szalmáira. A pályaháznál fogádtatás. 
Az üdvözlő beszédet dr. Vajay Károly pol­
gármester mondja.

Háromnegyed 9-kor bevonulás. A püs­
pöki palotában elfogadandó vendégek elhe­
lyezése. Villásreggeli a püspöki palotában 
és a budapesti vendégek részére a Pannónia 
szállóban. Háromnegyed 11-kor felvonulás 
ezen szálló dísztermébe a nagygyűlésre.

Tizenegykor nagygyűlés, melynek tár­
gyai : 1. Elnöki megnyitó, tartja dr. Boromi- 
sza Tibor püspök, tb. elnök. 2. Emlékbeszéd 
gróf Károlyi István felett, tartja dr. Falussy 
Árpád elnök. 3. A Széchenyi-Társulat műkö­
déséről vázlatos jelentés, előadja dr. Fechtel
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János titkár. 4. Széli Kálmán, az orsz. kul- 
turegyletek központi szövetsége elnökének 
beszéde. 5. Zárszó Ilosvay Aladár alelnöktől.

Déli 1 órakor ebéd a Pannóniában, 
mely alatt Rákosi Jenő szövetségi társelnök 
a kulturügyekben álláspontját és nézetét ki­
fejti. Este 8 órakor díszelőadás a színház­
ban, előtte kivilágítás.

A nagygyűlésre meghívják az ország 
mind az 54 kulturegyesületét, továbbá Szat­
már, Szilágy, Máramaros, Bereg, Ugocsa, 
Szabolcs, Bihar, Hajdú és Szolnokdoboka 
vármegyék közönségét. Jelentkezési határidő 
oki. 10. A hivatalos küldöttek a város ven­
dégei lesznek.

A dr. Vajay Károly elnöksége alatt 
működő rendező bizottság tagjai: Bodnár 
György, Faragó Ignácz, dr. Fechtel János, 
Ferenczy János, Tankóczi Gyula és Thurner 
Albert.

Az elnöklő főispán a társulat alapitó 
tagjai közzé 200 koronával belépett, egy­
szersmind mozgalmat indít a vármegyében a 
nagygyűlés támogatása és tagok gyűjtése 
iránt.

Kath. nagygyűlés. Vasárnap, hétfőn 
és kedden folyt le az ország szivében, Buda­
pesten a VIII. kath. nagygyűlés,melyen ha­
zánk kath. előkelőségei nagy számmal voltak 
jelen. A megnyitáson mintegy 15 ezer ember 
vett részt, s ez a hatalmas néptömeg igazolta, 
hogy a kath. közönség nem riad vissza a 
a szocialisták ijeszgetéseitől és a kilátásba 
helyezett tüntesésektől. A nagygyűlést követő 
felvonuláson még nagyobb számmal voltak, 
mert a gyűlés végével a környék községei­
nek polgárai számszerint mintegy ötezren szin­
tén megérkeztek és csatlakoztak a menethez. 
A nagygyűlésen Majláth József gróf mondott 
hatalmas, mély vallásos érzéstől áthatott 
beszédet. Á nagygyűlés örvendetesen iga­
zolta. hogy kezd ébredni hazánkban is a 
kath. öntudat, amelyre oly égetően szükség 
van, hogy az együttműködés kívánt sikerrel 
járjon, s az egykor oly szép kath. hitélet 
virágzásnak induljon ismét e haza határai 
között.

Egy kirohanás. Nagy port vert fel az 
egész országban Zsilinszky Mihály nyug. ál­
lamtitkár, lutheránus főgondnok gyülőlségtől 
tajtékzó kirohanása, melyet a bányai ke­
rület nagygyűlésén a pápa és kath. egyház 
ellen intézett. Elitélte a sajtó, még a protes­
táns is, elitélte a higadtan gondolkozó nagy- 
közönség. A harczi riadó tehát csütörtököt 
mondott, s ma már semmi fontossággal nem 
bir. Jellemző azonban, hogy a prot. vezérfér- 
fiak itt is, ott is megragadják az alkalmat, 
hogy a katholikusok ellen dühöngjenek, pe­
dig sajtójuk ugyancsak fennen szokta hangoz­
tatni a felekezeti türelmosséget.

Persze úgy, látszik, crak a katholikusokra 
értik, hogy legyenek türelemmel még akkor 
is, ha alaposan elpáholják őket. Emlékezetes 
kirohanásokat tettek a múltban Tisza Kál­
mántól Balthazárig számosán, most rajok 
duplázott Zsilinszky Mihály. Mindezekből 
az a tanulság, hogy a katholikusoknak na­
gyon is szükségük van a szervezkedésre, s 

I s az ilyen kirohanások ennek az ügynek a

Krámer Jeremiás
■■ butorraktára Szatmár

- (a színházzal szemben.) ______

Teljes hálószoba berendezés, mely áll 2 szekrény, 
2 ágy, 2éjjeli szekr., 1 mosdóból. Ára 120 frt.

Teljes ebédlő berendezés modern stílben, mely 
áll 1 kredencz, 1 ebédlő-asztal, 6* bőr szék, 
1 szőnyegdiványból. . . , Ára 130 frt.
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legjobb szolgálatot teszik, mert éppen ezekből 
láthatják a katholikusok leg világosabban, 
hogy vannak ádáz ellenségeik, akikkel szem­
ben védekezniük kell. Örvendetes azonban, 
hogy a józan felfogása protestánsok és ezek 
vannak a nagyobb számmal, nem azonosítják 
magokat a Zsilinszkiekkel és Balthazárokkal.

Az Orsz. Magy. Rath, iskolaegyesület 
tevékenysége.

Az Országos katholikus Magyar Iskola­
egyesület Központi Irodája fáradságot nem is­
merő buzgalmat és tevékenységet fejt ki dr. 
Giesswein Sándor apát-kanonok vezetése alatt 
a kath. egyházi javak egységes és a magán- 
felektől szerzendő biztosítások érdekében, hogy 
ezáltal a kath., iskolai szükségletek fedezésére 
az egyes egyházmegyék iskolaegyesületei kö­
reinek rendezésére minnél előbb megfelelő 
bevételeket biztosítson. Munkásságának már 
eddig is számottevő és igen szép eredményei 
vannak. Ámbár sajnosán tapasztaljuk, hogy 
egyes érdekeltek indokolatlanul erős hajszát 
indítanak a Gazdák Biztositó Szövetkezete 
ellen, hogy bizalmatlanságot ébreszszenek a 
felekben és hatóságokban. Azonban az akna­
munka nem minden esetben sikerült. De ne 
is sikerüljön, mert itt szent ügyről van szó, 
amely előtt minden magánérdeknek háttérbe 
kell szorulni. Csak igy győzhetünk és csele­
kedhetünk. Egyesületünk nemesen küzd cél­
jai érdekében, tevékenységével senkinek ár­
tani nem akar, csak a biztositó feleknek és 
a kath. tanügy fejlesztésének kíván azzal 
használni, aminek végcélja nem lehet más, 
mint a magyar nemzeti állam és a keresztény 
kultúra megerősödése.

Az egyesület felterjesztésben kérte meg 
a nagyméltőságu püspöki kart, hogy az egy­
házi és iskolai javak egységes biztosítását, a 
Gazdák Biztosító Szövetkezetével kötött igen 
méltányos szerződés alapján, az Orsz. Kath. 
Magyar Iskolaegyesület Központi Irodája utján 
elrendeli kegyeskedjenek. — Az egyesület 
meggyőző felterjesztésére legújabban a szom­
bathelyi egyházmegye főpásztora ez évi 8. 
számú körlevélben 3456. szám alatt követke­
zőkben intézkedett:

1. A biztosítási ügy lebonyolítását az 
iskolaegyesület szervezetéből kiküldött, ille­
tőleg felkért képviselők teljesitik, kik erre 
nézve a Gazdák Biztositó Szövetségétől nye­
rik a hivatalos felhatalmazást és ezzel és 
ezen intézkedés által teljesen beillesztetnek 
az említett intézet képviselői szervezetébe: 
evégből az egyházra, tanfelügyelőség, mint az 
iskolaegyesület egyházra, körének természe­
tes elnöke, a szombathelyi egyházmegyei kört 
megalakítja és megalakítás után a tűz-, jég­
és életbiztosításokat a központi irodávál in­
téző képviselőt kiküldi, megnevezi és ezt az 
Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület Közpon­
ti irodájának bejelenti.

Az iskolaegyesület egyházmegyei köré­
nek szervezetét az alapszabály 16. és 20. §-a 
részletesen előírja.

2. A főtisztelendő plébános urak leg- 
könyebben az iskolaszékkel egyetértve sa­
ját hitközségükben alakítják meg a plébánia-
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csoportot és annak megalakítását a mellé­
kelt ivek egyikén az egyházmegyei kör elnö­
kének, az egyházmegyei főtanfelügyelőségnek, 
a másikon az iskolaegyesület központi irodá­
jának bejelentik. Ugyanakkor jelölte ki min­
den csoport azt a tagot, aki a tűz-, jég- és 
életbiztosítási ügyletek képviselői teendőinek 
ellátásával megbizandónak, illetőleg kineve- 
zendőnek tart és a megbízottról jelentését ter- 
jeszsze be az iskolaegyesület központi irodá­
jának.

Az iskolaegyesület plébániai csoportjai­
nak szervezetét az alapszabály 12. és 15. §-a 
részletesen előírja.

3. Ehhez képest a jelenleg érvényben 
levő templomi ős iskolai lakásoknak biztosí­
tási kötvényei haladéktalanul az Orsz. Kath. 
Magyar Iskolaegyesület központi biztositáso- 
kat" közvetítő irodájának küldendők.

Az idő szerint nem biztosított egyházi 
és iskolai épületek és objektumok is haladék­
talanul ugyanazon irodának lesznek bejelon- 
tendők

Ez ügyben tudnivalókat csak az képez, 
hogy a biztosítás alá veendő épület tulajdon­
képen lakó, vagy más célokat szolgál-e, mily 
összegre biztosítandó, mily tető alatt áll, mely 
községben és vármegyében van.

Esetleg felajánlandó jégbiztosításoknál 
bejelentendő a termény, a biztosítandó ösz- 
szeg, a község, amely határában van. Ezen 
bejelentésekkel szemben az Orsz. Kath. Ma­
gyar Iskolaegyesület biztosításokat közvetítő 
központi irodája a bejelentés napján déli 12 órá­
tól kezdve a Gazdák Biztositó Szövetkezete 
által érvényes biztosításba helyezteti a bizto­
sítandó épületet vagy terményt; a szükséges 
részletes beszerzéséről, valamint a kötvény 
kézbesítéséről azután időközben gondoskodik."

A magas leirat értelmében a központi 
iroda azonnal intézkedett s ha kérelmére a 
szombathelyei! egyházmegye főtisztelendő pap­
sága ismert lelkesedésével az Orsz. Kath. 
Magyar Iskolaegyesület támogatására siet, 
akkor a szombathelyi egyházmegyének a kö­
zeljövőben tetemes összeget szerez meg isko­
láinak támogatására egyesületünk. A köve­
tésre méltó példa megvan : csak folytatni kell.

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósága f. havi köz­

gyűlését szopt. hó 14. d. u. 3 órakor tartotta 
meg a városháza nagy tanácstermében dr. 
Falussy Árpád főispán clnöklósóvel. A köz­
gyűlésen nem sokan jelentek meg, különben 
is a tárgysorozat sem tartalmazott valami 
fontos és érdekes tárgyat. Részletes referá- 
dánk a következő :

1. A főispán megnyitja a gyűlést és 
megválasztják a jegyzőkönyvhitelesitő bizott­
ságot. A jegyzőkönyv-hitelesítés ideje 1908. 
évi szept. 18. napjának d. u. 3 órája, he­
lye : a városháza nagy tanácsterme.

2. A polgármester havi jelentéséből ki­
emeljük a következőket. Az • adrninistráczió 
a rendes módonminden akadály nélkül folyt, 
az ügykezelést semmi sem akadályozta a 
múlt hónapban. A tűzoltó kongresszus lefo­
lyásáról tesz a polgármester jelentést s meg

említi, hogy a kongresszuson megjelent ven­
dégek minden tekintetben meg voltak elégedve 
a város által nyújtott vendégszeretettel. Dr. 
Falussy Árpád főispánnak a polgármester 
köszönetét fejezi, hogy a kongresszuson meg­
jelent s a kongresszus minden mozzanatain 
résztvett. Az uj közkórház építési ügye is 
rendben van, 500,000 kor. költséggel lesz fel­
építve az uj épület s a mai kornak megfe­
lelően egy szép, modern palotával szaporítja 
a város középületeit. A vízvezetéki munká­
latok folyamatban vannak. A vármegyei 
székhely kérdés is rohamosan halad előre; 
igen sok az aláíró, kik a vármegye székhe­
lyének Szatmárra való áthelyezését óhajtják és 
a memorandumot a közel jövőben egy bi­
zottság viszi fel úgy, hogy az már november 
hóban a kormánynak átadható lesz. Jelen­
tést tesz a polgármester a városi tisztviselők 
fizetósrendozésónek mozgalmáról, mely már a 
városi bizottsági tagok előtt teljesen ismeretes.
A polgármesteri jelentéshez dr. Kelemen Samu 
orszgy. képviselő szólalt fel s különösen a 
tisztviselők mozgalmát teszi szóvá. A maga 
részéről pártolja a mozgalmat, de a fizetés- 
rendezést nem a pótadó felemelésével, hanem 
kizárólag államsegély engedélyezése utján 
tartja megoldhatónak. Ily irányban tartja a 
kérdés helyes megoldását dr. Vajay Károly 
polgármester is. A jelentést tudomásul vették,

3. Tanácsi előterjesztések. Ezen előter­
jesztésből kiemeljük az esküdtek kisórsolá- 
sához szükséges bizalmiférfiak magválasztását. 
Meg lett választva: Korányi János, Litteczki 
Endre, dr. 'Haraszthy Béla és Gyulai Antal 
biz. tagok.

4. Gazdasági előterjesztések. Fontosabb 
tárgy a szatmári, részi gör. kath. egyház 
kérelme kápláni állás szervezése tárgyában. 
A tiszti főügyész jogi szempontból az állás 
szervezését ellenzi, a szakbizottság is ily ér­
telemben határozott. Dr. Fechtel János tar­
talmas beszédben igyekezett a kérés méltá­
nyosságát feltüntetni és igen szépen fejtette 
ki a kápláni állás elkerülhetetlen szükséges­
ségét. Sajnos eredménytelenül, mert a közgyű­
lés a szakbizottság álláspontja mellett volt 
és tisztán elvi szempontból a kápláni állást 
szervezhetőnek nem tartotta.

5. Kossuth-kerti ügy. A gőzfürdő mel­
letti tekepályát beszüntették, mivel az egyál­
talán nem alkalmas egy szép, modern séta­
téren időzök szórakoztatására, sőt ellenke­
zőleg csak a sétatér hátrányára van.

6. Hatósági átiratok. Somogy, Háromszék- 
vármegye átiratát a takarmányhiány enyhí­
tése tárgyában, Baranya vármegye átiratát a 
bankkartell ellen, Szatmármegye átiratát az 
önálló jegybank tárgyában a közgyűlés pár- 
tolólag tudomásul vette. A rendezett tanácsú 
városok átirata felett azonban a közgyűlés, 
miután az átirat e várost, mint külön álló 
törvényhatóságot nem érinti, napirendre tért.

7. Magúinkét elmek. Kalmár Lajosnó bába 
oklevelét kihirdették, Ferencz Ágoston ta­
nácsjegyző 5 heti, Horváth Sándor r. tiszt 1 
havi, dr. Csomag Aladár h. főkapitány 1 havi 
szabadságot kórt; mind a három tisztviselő 
kérelmét teljesítették. Evvel a közgyűlés 4 
óra 5 perckor véget ért.

(M-n.)

ÉS POLGÁRI SZABÓ
SZATMÄR, Deák-tér 7., (I. emelet). /\

pipi v Magyar díszruhák, Polgári ruhák, V 
ran' Papi öltönyök, Libériák, 

Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
palástok, fövegek, Bőrkabátok 
készítését elvállalom.

Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
elegáns szabás és Unom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért. 
Nagy raktár honi és angol szövetekben.
Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, mester.
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hírek.

Nemeslelkü adományok. Ő Méltó­
sága a püspök ur a nagykárolyi egyházköz­
ség zavaros anyagi viszonyainak rendezésére 
4000, a szókeskáplalan 1000 koronát adomá­
nyozott.

Műszaki tanácsos. O felsége a ki­
rály Pünkösti Ferón ez közúti kerületi fel­
ügyelőt, kinek hatósági kerületéhez tartozik 
Szatmár vármegye is, műszaki tanácsosnak 
nevezte ki.

Esperest kinevezés. Márkus Romu­
lus tományai lelkész nagykárolyi g. k. es­
peressé neveztetett ki. Az uj esperes Szat- 
márvármegye törvényhatósági bizottsági tagja 
és édesatyja régebben szintén nagykárolyi 
esperes volt.

Tanári kinevezés. A vallás- és köz­
oktatási miniszter dr. Hanti Jenőt a szatmár­
németi református főgimnáziumhoz a fenn­
álló szerződésből kifolyólag rendes tanári á 
nevezte ki.

Előléptetett adótárnok. A pénzügy- 
miniszter Nagy József nagykaposi II. oszt. 
adóhivatali pénztárnokot jelenlegi állomáshe­
lyén való meghagyással I. oszt. adóhivatali 
pénztárnoknak nevezte ki.

Házfőnök változás. A nagybányai 
minorita-rend főnöke, Konkolyt Barna ez ál­
lásáról lemondott s lemondását a rendfőnök 
elfogadta. Utódja Pintér Bekóny áldozár lesz, 
akit Aradról helyeztek át.

Hymen. Tomcsányi Belizár aradi jószág- 
igazgató fogalmazó, a napokban tartotta es­
küvőjét Máramarosszigeton Ferentzy Edith 
urleánuyal Ferentzy Béla határrendőrkapitány 
leányával. Díszes közönség gyűlt össze déle­
lőtt 11 órakor a r. katli. templomban, hogy 
az egymást szerető pár boldogságának tanúja 
lehessen. Müller Károly apátplebános az egy­
házi osketós keretében emelkedett szellemű, 
szép beszédet intézett az uj házasokhoz. 
A házasságkötésnél tanúként Tomcsányi 
Gyula földmivelésügyi miniszteri tanácsos, a 
vőlegény nagybátyja és Pilisi/ Géza állategész­
ségügyi felügyelő szerepeltek. — Kárpáti Ist­
ván m.-szigeti pénzügyi számgyakornok a 
múlt nap tartotta kózfogóját Nagybocskón 
Imrédi Jolán kisasszonnyal, Imrédi Vilmos 
áll. el. iskolai igazgatótanitó leányával — Dr. 
Marton Géza, a m.-szigeti ref. jogakadémia 
tanára eljegyezte Fejér Margitot özv. Fejér 
Zsigmondné leányát Máramarosszigeton. — 
Császy László kis várd ai áll. polg. iskolai Iá­
nál' jegyet váltott Nagy Gusztáv munkácsi 
lakos megyei utbiztos leányával, Juliskával. 
— Demeter Dezső, a nagybányai főgimná­
zium rendes tanára a napokban tartotta es­
küvőjét Balázs Vilmával, a nagybányai áll. 
polg. leányiskola tanítónőjével.

Jótékonyczélu alapítvány. Herényi 
János képezdei igazgató tanári működésé­
nek hnrminczadik évfordulója alkalmából az 
egyházmegyei hatóságnál 1000 korona ala­
pítványt tett Je, hogy annak kamatai egy 
szegénysorán képezdei növendék segélyezé­
sére forditlassanak.

Gyászhir. Kakas Jenő beregszászi kir. 
járásbiró hosszas szenvedés után Yaálban

(Fehér m.) anyósa házánál elhalt. Még csak 
43 évet élt. Korai halálát neje, négy apró 
gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja. 
Halálhíre Beregszászban nagy megdöbbenést 
keltett, mert a szorgalmas és buzgó járás­
biró közbecsülésnek örvendett az egész vá­
rosban. — Korláth Bólánó, szül. Gararny 
Anna Ungváron 08 éves korában elhalt.
Özv. Szántó Gyulánó, szül. Gyulai/ Anna e 
hó 9-én 33 éves korában Ungváron elhalt. 
—• Jó Antal nyug. kir. mérnök neje, szül. 
Juhász Róza 45 éves korában hosszas szenvedés 
után Fbányán elhalt. —■ Balogh József kir. tör­
vényszéki biró neje városunkban tífuszban halt 
el e hó 12-ón. — Papp János nagykárolyi la­
kos 14 éves Margitka leánya súlyos betegség 
után elhalt. — Súlyos csapás érte Morvay 
Zsigmondot, a halmii járás főszolgabiráját. 
Nővérének, Morvay Annuskának vőlegénye, 
di'. Felszeghy Oszkár, Kolozsvár városának 
levéltárosa rövid szenvedés után 24 éves ko­
rában elhunyt. A megboldogultat csak nem­
rég nevezte ki Kolozs vármegye főispánja 
városi levéltárossá, a kinevezés napján be­
teg lett, tífuszba esett, mígnem e hó 6-án 
menyasszonyának karjai között meghalt. Le­
met cső 8-án ment végbe óriási részvét mellett

Áthelyezett pénztárnok. Geny István 
szinérváraljai vasúti pénztárnokot Toronyos- 
pálcára helyezték át.

Uj főkönyvelő. A mezőgazdák, iparo­
sok s kereskedők takarók- és hitelszövetke­
zete ErdöAi Andort, ki eddig a Szatmárvár- 
inegyei takarékpénztár tisztviselője volt, fő­
könyvelőül választotta meg.

Jegyző választás. A felsővizniczei 
jegyzői kör jegyzőjévé a múlt csütörtökön 
megejtett választás alkalmával — több pá­
lyázó közül — Szilágyi Ernő nagylucskai s. 
jegyző választatott meg.

Óvónő áthelyezés. Özv. Nagy De­
zsőim makarjai áll. óvónő a beregszászi II. 
sz. állami kisdedóvodához helyeztetett át, s 
az ekként üresedésbe jött makarjai áll. kis­
dedóvónői állásra Heisz Ilona old. kisded­
óvónő neveztetett ki.

Jutalom tanítóknak. A vallás és 
közoktatási miniszter Lukács Mihály nagy­
károlyi, Pávai György nagydobosi és Tima 
Géza csengeri tanítóknak a magyar nyelv 
sikeres oktatásának elismeréseid 200—200 
korona pótdijat adományozott.

Halálozás. A helybeli áll. cl. iskolák 
tantestületét súlyos veszteség érte. Egyik 
kartársnőjük, Sulyok Gizella, Kinizsi-utczai 
áll. tanítónő, f. hó 12-én tífuszban elhunyt. 
Bár már régebben súlyos beteg volt az el­
hunyt tanítónő, halála a tanítók körében is 
megdöbbenést keltett. A collegiális szeretet­
tel körülvett jó tanítónő nem ólt csak 42 
évet. Haláláról az áll. el. iskolák tantestü­
lete külön gyászjelentést adott ki, mely köv. 
szól: A szatmárnémeti m. kir. állami elemi 
népiskola tanítótestülete szomorúan tudatja, 
hogy a felejthetetlen kartársnő : lökései Su­
lyok Gizella állami elemi iskolai tanítónő fo­
lyó hó 12-én délután 3 órakor hosszas be­
tegség után nemes lelkét Toromtőjónek visz- 
szaadta. A kedves halott földi részeit f. hó 
14-én d. u. 2 órakor kísérjük az Eütvös-ut-

czai gyászházból a sirkertbo. Szatmár-Né- 
meti, 1908. szeptember 13. Emléke örökké 
él közöttünk ! Mindnyájunk szeretető virraszt 
sírja fölött!

Névnap. Jékey Károlyné a Nőegylet 
buzgó és nagy tevékenységű clclnöknője, 
akinek fáradhatlan nagybuzgalma város szerte 
ismeretes, f. hó 13-án ülte nevenapjat, me­
lyen tisztelői nagyszámban gyűltek köréje, 
hogy szerencse kivánataikat tolmácsolják. A 
nőegylet küldöttség!]cg üdvözölte, melynek 
ólén és nevében az Egylet érzelmeit és liá- 
háláját dr. Fechtel János e. főtikár meleg 
szavakban fejezte ki. A küldöttség egy gyö­
nyörű csokorral is kedveskedett. — Az ár­
vák is megjelelentek a gondnokáé vezetése 
alatt és szép versben kívántak minden jót a 
mélyen meghatott ünnepeknek. A gyermekek 
szép bokrétát is nyújtottak át,. Az egész 
ünnepély a bensősóg jellegét viselte magán 
és igen kedves volt. Mi is lólekből gra­
tulálunk a fáradhatatlan munkássága elnök­
nőnek.

Egyházmegyei ügyek. Halmiban uj 
plébániai lakot építenek 18 ezer korona költ­
séggel. Az építkezést még ez évban megkez­
dik. Eredetileg emeletre volt tervezve, utóbb 
azonban ettől eltekintettek, az épület azonban 
a bemutatott tervezet szerint igen díszes ki­
vitelű lesz, Halminak talán legszebb épületét 
fogja képezni. — Gergelyiben iskolaheiyiség 
czéljaira uj telket vásároltak 8000 koronáért, a 
régi telket eladták 3 ezer koronáért. A vett 
uj telken jó épület van, mely mintegy kétezer 
korona költséggel az iskola czéljaira átalakít­
ható. így az uj iskola mintegy 7 ezer koro­
nába fog kerülni.

Vármegyei közgyűlés Vármegyénk 
törvényhatósága f. hó 11-én csekély érdeklő­
dés mellet közgyűlést tartott, amelyen Nagy­
bánya város Nagybánya—M.-Lápos—Oláhlá- 
posi vasút kiépítése ügyében hozott határo­
zat megváltoztatásával az állandó választ­
mány határozata lett elfogadva, amely a kér­
vényekre nézve kedvezőleg határozott,

Kántortanitó választás. Csanálos né­
pes községben folyó hó 3.-án folyt le a kán­
tortanitó választás nagy izgalmak közepette. 
A számtalan pályázó nemes versengése köz­
ben Volsitz Pál mezőteremi és Gaál Lajos 
zajtai kántor-tanitók jutottak fölszinro. Kette­
jük között oszlott meg az egyháztanács és 
iskolaszék szavazta. A nemes küzdelem végre 
is Volsitz Pál győzelmével végződött ki 7 
szavazatot kapott Gaál Lajos 6 szavazatával 
szemben. Mind kettő képezdénk növendéke, Vol­
sitz 14, Gaál 7 éve működnek a tanítói pályán. 
— Bárdházán Szilágyi Lajost, Sárosorosszi- 
ban Takács Pált választotta meg a rom. katli 
iskolaszék tanítóknak.

Küldöttség az alispánnál. A köror­
vos választás ügyében Csanálos, Vállaj, Merk, 
Kálmánd és Kaplony községek orvos válasz­
tásra kiküldött képviselőtestületi tagjaiból álló 
30 tagú küldöttség tisztelgett az alispánnál. 
A küldöttség szónoka, Hrabovszky István sz. 
sz. ülnök plébános volt, ki a kört alkotó köz­
ségek nevében arra kérte az alispánt, hogy 
körorvos választásra a határnapot mielőbb 
tűzesse ki s hogy az ügy megoldását hátrá­
ló mindenféle machinationale erélyes intózke-

UJ RUHA-ÜZLET!
ÄRMINNE

Augusztus l én nyílt meg Szatmáron, 
Deák-téren, (a Fehér-ház mellett)

kész férfi-, női- és
UJ RUHA-UZLET!

gyermekruha-üzlete,
ahol a legolcsóbb árak mellett nagy vá­
lasztékban kaphatók férfi-öltönyök, felöltők, utazó- 
bandák, különféle gyermekruhák, valamint dús 
választékban a legelegánsabb női kabátezikkek.
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déssel vessen véget. Az alispán ígérte,hogy a 
mi hatáskörében áll, mindent megtesz arra 
nézve, hogy a körben megzavart nyugalom 
helyreálljon s a kör az orvos választáson min­
den egyéni befolyástól menten — a törvény 
formák betartásával túlessen.

Tanügyi hir. Bodnár György kir. tan- 
felügyelő G heti szabadságáról hazaérkezett 
s átvette a vármegye kir. tanfeliigyelősőgőnck
vezetését.

Menza akadémika. A tanács a va­
ros által ezen intézmény javára tett 8 ala­
pítványi helyre Nagy Béla, Fodor Ferencz 
Hl. és Tóth József II. éves bölcsészettan hall­
gatókat jelölte.

Kántorválasztás. A nagykárolyi rém. 
kath. ogyháztanács a szept. hó 9-én tartott 
ülésén a'König Antal kántor nyugalomba vo­
nulása által megiiresedet kántori állás betöl­
tésére nézve elhatározta, hogy csütörtökön e 
hó 17-én délután 8 órakor lesz a próba, a 
melyen a folyamodók egymásután mutatják 
a zenei és ének tehetségüket a kirendelt bí­
ráló bizottság és az egész hitközségi tagok 
előtt. A próbát a szeptember 27-érc, vasai- 
nap délelőtt 10 órára kitűzött közgyűlés kö­
veti, a melyen az egész hitközség előtt be­
számol a biráló-bizottság és azután követke­
zik az alkalmas kántornak megválasztása, 

Megszűnt sajtóper. Múlt évi képviselő 
választásból kifolólag történt, hogy a ..Nagy­
károly“ egy nyílttéri közleményében „Csuká­
sok“ cim alatt Bálint Endre jegyzői írnok 
alaptalan váddal neki támadt a fényi és a 
csanálosi plébánosoknak. Ezutóbbi sajtópert 
indított Bálint ellen. A főtárgyalásnak c lió 
11-én keleti volna megtörténnie Debrecenben. 
Erre azonban nem került sor, mert Bálint 
Endre meggyőződve állításainak valóilansá 
gáról, semmiképen sem menthető csúnya el­
járását egy nyilatkozattal expialta, melyben 
nyílttéri állításait visszavonta és a megtörtén­
tek felett sajnálkozását fejezte ki.

Uj lakóházak. A tanács dr. \ ajay 
Károly polgármesternek Hám János-utcza 
11. szám alatt uj emeletes ház, Oláh Antal­
nak Morgóhegy 42. szám alatt uj lakóház, 
végül özv. Szabó Sándornőnak Hóstáncz lo. 
szám alatt uj sütőház építésére adott en­
gedélyi.

Figyelmeztetés. A be nem iratkozott 
tanköteles gyermekeket az arra kiküldött 
bizottság most Írja össze. Figyelmeztetnek a 
szülők, gyámok, gazdák, munkaadók, hogy 
az „intő“ átvételétől számított három nap 
alatt a lakásukon talált s iskolázatlan tan­
köteleseket annál is inkább Írassák be, mert 
elleneseiben pénzbüntetésben fognak része-

A nagyszöllösi gyermekmenhely.
Az országos gyermekvédő liga a mull hóban 
vette át a nagyszöllösi gyermekmenhelyct. A 
menhely tisztviselői még augusztus 18-án 
megérkeztek, a napokban jön le a hivatalos 
átadásra Kurse,y miniszteri tanácsos s ennek 
megtörténte után betelepítik a menholyet nö­
vendékekkel.

Elvi döntés. A földmivclésűgyi mi­
niszter kimondotta, hogy tej hamisítási kihá­
gásoknál a termelő csak az általa lezárt es 
pecsételt edényekben levő tejért, a kereskedő

pedig a már átvett és általa már áruba bo­
csátott tejért felelős.

Czine mintye. Régi haragosai voltak 
egymásnak Zimbru László és Kviresuk László 
turczi lakosok. A múlt nap nagyvásár lévén, 
a két ellenség alapasan bepálinkázva talál­
kozott egymással, mire kitört közöttük a 
czivakodás. A békésebb természetű Zimbru 
otthagyta ellenfelét és a kerteken keresztül 
hazafelé indult. Szvirosukban azonban fel­
ébredt a bosszú vágya és elhatározta, hogy 
kitölti haragját ellenségén. Szerzett egy ka­
rót és azzal a mit sem sejtő Zimbru után 
futott, a kit hátulról úgy vágott fejbe, hogy 
az nyomban összeesett és a szenvedett sé­
rülések következtében másnap meg is halt. 
Szvirosukot a csendőrsóg letartóztatta. A meg­
tartott, orvosrendőri bonczolás Zimbrun ko­
ponyarepedést, konstatált.

Van szén az Avasban. Valami meg­
bízhatatlan forrásból jött téves informátió 
alapján több lap közölte azt a hirt, hogy az 
Avasban nem találnak szenet. Ennek éppen 
az ellenkezője az igaz. Az állam által kikül­
dött, bizottság fúrások alapján megállapította, 
hogy az avas! szón minőségre kitűnő, menyi- 
sógéro nézve pedig töbszöröson felülmúlja azt 
a kvantumot, amit ilyen bányaművelésnél meg­
kívánnak. Ez az igaz és minden ezzel ellen­
kező állítás vagy tévedés, vagy szándékos 
ferdítés.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kelten Dórid mii-órás ős ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. 1 aj te b ne­
mitekben és látszerészi czikkekben _ a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
(‘<1II éri, jótállással csalt SO kvajezáv.

Értesítés. Értesítem a in. t. közön­
séget, hogy ház, birtok, 

üzlet és lakásközvetitő irodámat \ ár-
domb-utezába, az izr. templommal szemben

lein Tt Zichermann Mór
Aki egy jó varrógépet óhajt venni, 

az forduljon teljes bizalomul Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhány i- 
utcza l-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „Pfaff“ gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztosítékot nyújtja arra, hogy ogy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét.

Az Érmihályfalva és vidéke homoki 
szőlős gazdák egyesülete ajánlja az egye­
sület tagjai által magas homok begyeken 
kiváló minőség és nagy mennyiségben termelt

g4ölfsöii-líöisyvtiív 
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi cs legújabb jeles 
Íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

Járványok fellépésénél, midőn ma­
gunkul absolut tiszta ivóvíz által kell a fer­
tőzéstől óvni, a tiszta gramtsziklábol eiedó
Mattoni Giesshübli igen ajánlatos.

Hangszer üzlet!
Szálai Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u 14.

Guttmann-palota.

Üzlet átvétel. A Néhma Lajos Józsei 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége ós szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12°/o-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bár hol.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14 sz.
______ _ 35 év óta fennálló üzlet.
Elvállal szoba és templomfestóst, tapétázást 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan ós pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
Józsefié és Fia.

Aid jó bort, akar inni, a» keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szíves pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős

sm
szüreti átvételre. Levelekre ^ válaszol Jakab 
Dezső szőlőegyesületi titkár Érmihályfalván

FÁBIÁN SY-ÖneiTNÍI
mű- és élővir ág - üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Siirgönyczim: Fábiánné. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fojdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi ós gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és diszitmónyeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágu­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Nyilttér
Kitünően megvéd a

sokféle infoctiosus 
— !,~ 351 bajtól; a puszta

gránitsziklából
fakad.

Több epidémiánál iényesen bevált.

E rovat alatt közöltökért [nem folelőa"a szork.

Munkatárs: Vlazáts Viiicze. 
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron,

KÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÄH, DEÁK-TÉR

Női színes és fekete szövetek, eosztümkelmék, 
delinek, flanel és mosó barettetek, vásznain, va­
lódi Schroll-sifonok, lepedő vasznak, agy es asz­
talterítők, függönyök, kis és nagyposzto kendok
Férfi és női fehérnemüek, gallér, kézelő, nyakkendő, eső- 

ernyő stb. a legjutányosabb árban beszerezhető.
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és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ih 
szám alatt van (a kir. törvény- 

székfpalotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos.
Fogorvosi műtermem

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesen berendezve,
megnyitotta!

Ellenbogen Tóbiásné
első szatmári petoleum szállító

Kazinczy-utcza 17. szám.

Tisztelettel hozom a m. t. kö­
zönség szives tudomására, hogy 
évek óta fennálló

petróleum szállító
üzletemet Kazinczy-u. 17. sz., a 
zárdával szembe levő bolthelyiségbe 
helyeztem át, ezek folytán kérem 
petroleum szükségletét nálam be­
szerezni, ahol a legfinomabb csá­
szárolajtól kezdve a legolcsóbb 
minőségű petróleumig, minden 
versenyt kizáró olcsó árban nálam 
beszerezhető. — 5 literes kannát 
díjmentesen kölcsönzők. — Min­
den megrendelést pontosan, saját 
fogatommal házhoz szállítok. Ki­
sebb mennyiségű megrendeléseket 
is eszközlök. — Kiváló tisztelettel:
Ellenbogen Tóbiásné,

petróleum szállító.
Napi árak. — Telefon 161.

Keveset használt pgr- rövid-

zongora
eladó Kisfaludy-u. 81a sz. alatt.

lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jóbarátja, az rendelni fog 

Ízlése szerint czipőt

VÄLEK és RAJZ
czipész mesterek üzletében

Szatmár, Eötvös-u. 2. szám. 
(Heinrich -palota.)

„HETISZEMLE“

ŐSZI SABJU

LEGELÓ
300 hold kiadó

a csoDtó
Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

Szatmár, 1908. szeptember 1(1.

Almát,
csakis nemesfajuakat télre megvé­
telre keresek, és pedig: Balul, 
Aranypármén, Törökbálint, Bőr 
Bánét, Rozmaring, Ananász- 
Banét,minden mennyiségben. Aján­
latot ármegjelöléssel kór azonnal:

ZfCron Zzigmond
Budapest, VI., Dezseffy- u. 5. sz

Használt tankönyvek
az összes iskolákba

Tí'I/i rajzeszközök, vonalzók,
y ctif / fjei'ÍV, rajztömbök, füzetek, va­
lamint mindenféle papír-, Író-, rajz- és 
festöszerek legolcsóbb árban kaphatók

ffiuszár Stladár
könyv- és papirkereskedésóben

Szatmár, Deák-tér 9. sz.

Dr. MÁLNÁI M1HALYNE
felsőbb leány tan- és nevelőintézete

Budapest, VI., Teréz-körut 39. sz., I. em. 
Internátus és iskola, bennlakó, félbennlakó 
és bejáró növendékek számára. Elemi iskola, 
felsőbb leányiskola, továbbképö tanfo­
lyam. 14-ik iskolai óv. Allamérvényos bizo­
nyítványok. Korlátolt szánni növendékek. Gon­
dos családi növelés. Kgészsóges, tágas helyisó- 
gok, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. Bennlakó 
francia és angol nevelőnők Bővebb felvilágosí­
tást nyújt és kívánatra prospektust küld.

Az IGAZGATÓSÁG.

ERBBMZKY o FERENCZ
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTCA 3 a SZ. (SAJÁT HÁZ).

|4odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala- 

^ mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

r t

valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag bántott vargafa, 
többféle dorong-fa bapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.



műszerész, kerékpár és varrógép- 
r aktár Szatmár, Batthyányi - u. 1.
Schwarcz Albert-féle bolthelyiaégben.

Viláíí'hirii

varrógépek Szatmárme- 
gye egyedüli képviselője.
Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szakszerű ja vítóműhely
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szálloda, étterem és ká- 
.... véház megnyitás! .. ..

Értesítem Szatmár város és vidéke 
m. t. közönségét, hogy a

átvettem

Friss húsok.
ko. marhahús pecsenye 
„ „ levesnek
„ sertéshús .... 
„ borjúhús .... 
„ bárányhus ....
„ juh-hus.....................
„ friss háj olvasztani 
„ „ szalona „
„ „ „ bőr nélkül
„ friss kolbász borsos 

l’okh. czitromos . 
friss zsír . . . .

Kolbász árak.
1 ko. szalámi.....................
1 „ füstölt magy. kolb.

frt.j kr
1 114

60
«8
76
60

72
72
72

76
80

2
90
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BÖLÖNYl LÁSZLÓ
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'W ti
Helybeli

megrendülések
hazaszállítva.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. éi 
tókü vásárlás már 
helybe szállítva,

MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL
SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők
gjgg" í> lcilós postarendelméuy pontosan eszközöltetik.

Irt. kr.
sonka osont nélkül 

kifőve
Császár lms bőrrel 
karaj bőr nélkül 
lapocka és oldal 

i ko. páczolt nyelv 
1 drb. sertés nyelv.
1 ko. tepertő

debreczeni páros 
lengyel kolbász 
sonka kolbász 
kralról 
krinolin
parizei 
máj. sajt 
disznófej sajt 

100 pár virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. salvaládé

Szalonák.

100 ko. fehér szalona 
1 ko. paprikás stráf , 

kolozsvári szelet 
füstölt szalona

Füstölt aruk.

1 ko. sonka paczolt

Tisztelettel: Bölönyi László

.

és azt szeptember 5-én megnyitottam
Felhívom a m. t. közönség b. figyel­
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett kávéliázra, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — ízletes ételek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonenseh elfogadtatnak.
Elvállalok lakodalmakat és tár­
sasvacsorákat. — Társaságok ré­
szére külön helyiségekkel(scliambre- 
szeparé) rendelkezem. — A m. t. 
közönség szives pártfogását kérve,

kitűnő tisztelettel:
Márkus Sándor,

vendéglős.

Kitűnő tekepálya!

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.

I

py Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Részit mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat' mindennemű öltöny készítésnél a fosulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáéit. .. . , .

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézek üzletem nagy 
forgalma állal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezóg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelm- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelesnel is a legnagyobb 
megelégedésére logok szolgálni.

INGEIK JÓZSEF,
szabómester.

FÜLOP és SINGER BÄSSsatmár Nagykároly.
I, ... _...... M' * II ........iám« Attila-utca VB. Széohónyl-utoa 30.

. foKa,. n<\rán'u fükütG Schvécl gránit, sziléziai szürke 
Ajánlják sírköveiket a legnagyobb Xil "nemű temető munkákat, u. m. áthelyezéseket, állitáso-
granit, Porphir 6s Labrador kmulatos olcsó árban 25 évi írásbeli jótállás mellett elvállalnak,
kát, utánvésest es aranyozást bámulatos 1 fel? íl legnagyobb választékban, Al­kat, ütánvésést és aranyozást bámulatos o cs il legnagyobb választékban, Al-
Sivszeciélvek, VGSVCICSOK, HU Két iandóan raktáron vannak.

■- J a ’ „,n An „„{„nlHtlrfVŰIl fiC hpPmMlt.VP,. SU,fÍÓrilsi választék "márványlapokban. Költségvetés és rajzok ingyen és bementve. aüÄS”Ätp
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saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében

Ajándék áruk: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem­
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul: 
Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 141—tői feljebb.

teás
6 „ kávés
6 „ feketés

mosdó
teás csősze préselt 6 
kávés „ „ 6
feketés „ ,, 6

par
pár
pár

6"—tói 
5.60-tól 
5 60-tól 
8.—-tói 
1.90-től 
1.90-től 
1.50-től

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitéssel 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb 
Boros „ 6 K 1.30-tól „

Liquörös „ 0 „
Talpas üvegtál 6 tányérkával K 
Gsigaszerkezetü díszes függő lámpa

K -.95-től
1.80- tól
5.80- tól

feljebb

Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányos árban, pontosan eszközöltetnek.Villamoségődrbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.

„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908. szeptember 16.

„ Az alábbi elsórmjffezéyeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak knlönüs figyelmébe aganlpik.

(iánlos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

44 w w- tÍ irr t i t A rt köszörűs-mesteri\ köszörűs-mester 
S2ATMÁROS 

a Központi vámházzal szemben.

tfs Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy ■-

t köszörűs műhelyemet *
1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 
l éréssel beliebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyisegebe v.

%

ti­
le ID7 aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 

H lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyiségébe 
helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- es 

44 asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos es
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. 7«-

Tj Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök. ifi
5) A m. t. közönség szives pártfogását kérve, iig
fj tisztelettel KOMÁN JÁNOS- ^
£»»»»»»»»»»»»»*»»»»»»»»»*>>

hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

BABAKOCSIK ES HINTALOVAK!

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választók újdonságokból, melyok egyedül csak

a Szatmári íBazárűan
Kazinczv-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a logizié- 
sesebb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, nürmbergi aczél, 
tajték, üveg, porczellán és öntvény-aruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választókban, melyen „ 

leszállított árak mellett vásárolhatok N

BLATNICZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

,SZATMÁRI BAZÁR“-JÁBAN.
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

muim
kOlc§Om

iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

HORVAY és SZABÓ
a festők Szatmár, Kinizsy-u. 29.

Elvállalnak szobafestést, mázolást, czirn- és 
czimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
:: :: Üveg1 czimtá,blá,k készítése :: ::

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

Vuialános
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház 

aki dúsan felszerelt czipö-raktárában csaais valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak meUett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják


